Abschlussarbeiten 2017 Mathematik Schiilermaterial

04.05.2017 Hauptschule 10
Sekundarabschluss | Pflichtteil / Wahlteil
Realschulabschluss G-Kurs
NaAME: oo Klasse: ......ccoeeeeeenn.

Wichtiger Hinweis fur alle Aufgaben:
- Runde Ergebnisse auf 2 Stellen hinter dem Komma.

- Schreibe jeden deiner Lésungswege auf.

1) Christina legt 1300 € fir ein Jahr an. Der Zinssatz betragt 0,5 %.

Berechne die Jahreszinsen.

2) Familie Grau fahrt mit dem Wohnwagen in den Urlaub.
Am ersten Tag fahrt sie 375 km, am zweiten Tag 480 km und am dritten Tag 342 km.

a) Berechne die gesamte gefahrene Strecke.

b) Berechne, wie viele Kilometer Familie Grau durchschnittlich pro Tag gefahren ist.

(Wenn du Aufgabe a nicht geldst hast, rechne mit 1140 km.)

c) An allen drei Tagen fuhr Familie Grau mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von

57 km/h. Berechne, wie lang die reine Fahrzeit an diesen drei Tagen insgesamt war.

Aufgabe 2
Aufgabe 1
a b c
Erreichte Punkte
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3) Eine Pyramide mit quadratischer Grundflache hat

folgende Mal3e:

a=6cm,hk=4cmundha=5cm.
a) Berechne das Volumen der Pyramide.
b) Berechne die Oberflache der Pyramide.

(Zeichnung nicht malistablich)

c) Wie andert sich das Volumen einer Pyramide, Das Volumen ..

wenn man die Kantenlange a verdoppelt? ... verdoppelt sich.

Kreuze an. ... vervierfacht sich.

... verachtfacht sich.
4) Ein Baum hat eine L&nge von 11,90 m. Er ist 1,40 m tUber dem Erdboden abgeknickt.
a) Vervollstandige die Skizze und trage die gegebenen Mal3e ein.
< X >

b) Berechne die Lange x.
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5) Berechne die Entfernung von Lineburg nach Meppen.
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6) In einem Karton befinden sich 4 griine und 8 rote Kugein.
Nacheinander wird ohne hinzusehen jeweils eine Kugel entnommen.
Anschlie3end wird die gezogene Kugel wieder zuriickgelegt.

a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Franz eine griine Kugel zieht.

b) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass 2-mal hintereinander eine griine Kugel gezogen wird.

7) Anna futtert ihr Pferd taglich mit 1000 g Kraftfutter. Ein Sack Futter reicht dann fur 25 Tage.
Da das Pferd abgemagert ist, entschliel3t sie sich, dem Pferd taglich 1250 g Futter zu geben.

Berechne, flr wie viele Tage ein Sack Futter jetzt reicht.

Aufgabe 6
Aufgabe 5 Aufgabe 7
a b
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8) In einem Dreieck ist der Winkel o = 44° und der Winkel 8 = 58° grof3.

a) Berechne den Winkel vy.

b) Zeichne das Dreieck mit der Seitenlénge ¢ = 5,6 cm.

Beschrifte Seiten und Eckpunkte.

9) Die Abschlussfahrt der Jahrgangsstufe 10 steht bevor.
Eine Abstimmung unter den betreffenden 160 Schiilerinnen und Schilern ergab:
Ein Viertel mdchte nach Brissel, 45 % wuirden lieber nach London fahren und die restlichen

Schilerinnen und Schiler haben sich fur Florenz entschieden.

a) Berechne, wie viele Schilerinnen und Schiler nach Brissel fahren mochten.

b) Gib die Anteile fur alle Orte in Prozent an. Brussel London Florenz
45 %

C) Stelle die Anteile in einem Streifendiagramm dar und beschrifte es.

(Wenn du Aufgabe b nicht geldst hast, rechne mit: London 2 45 %, Brissel = 35 %,
Florenz 2 20 %.)

10) Matthias mdchte sich ein Fahrrad kaufen.

a) Bei Handler Meier kostet das Fahrrad 740 €. Matthias bekommt 3 % Preisnachlass.

Berechne, wie viel Geld Matthias bezahlen muss.

b) Im Internet findet Matthias die Werbung: 15 % Rabatt auf jedes Rad.
Berechne, wie teuer ein Fahrrad im Internet sein darf, wenn es nach Abzug von 15 % Rabatt
nicht mehr als bei Handler Meier kosten soll.

(Wenn du Aufgabe a nicht geldst hast, rechne mit einem Endpreis von 743,75 €.)

Aufgabe 8 Aufgabe 9 Aufgabe 10
a b a b c a b
Erreichte Punkte
Mégliche Punkte 1 3 1 2 2 2 2
Niedersachsisches Hauptschule 10 — Pflichtteil / Wahlteil G-Kurs Seite 4 von 8

Kultusministerium 04.05.2017



Wahlaufgabe 1 \

Eine Schokoladenfabrik mochte als neues Produkt Schokoladenecken in
Form von Dreiecksprismen auf den Markt bringen.

Die Grundflache der Schokoladenecken soll ein gleichseitiges Dreieck

mit einer Seitenlange von 4 cm sein.

a) Berechne die Hohe h des Dreiecks.

(Zeichnung nicht maRstéblich)

Eine Schokoladenecke soll 0,8 cm hoch sein.

b) Berechne, wie viel cm3 Schokolade jede Schokoladenecke enthélt.

(Wenn du Aufgabe a nicht geldst hast, rechne mit h = 3,42 cm.)

g
c) Die Ecken werden aus Schokolade mit einer Dichte von 1,35 3 hergestellt.

Berechne das Gewicht einer Schokoladenecke.

(Wenn du Aufgabe b nicht geldst hast, rechne mit V = 5,48 cm3.)

d) Die Schokoladenecken sollen in Tlten zu je 150 g abgepackt werden.
Berechne, wie viele Schokoladenecken in eine Tute gefillt werden kdnnen.
Notiere einen Antwortsatz.

(Wenn du Aufgabe c nicht gel6st hast, rechne mitm = 7,51 g.)

e) Eine Tute mit 150 g Schokoladenecken kostet 2,70 €.
Berechne den Preis fir 100 g.

&
L4

f) 6 Schokoladenecken sollen als regelméafiiges 6-Eck in

einem Geschenkkarton verpackt werden. Dieser Karton
hat eine rechteckige Grundflache.

Ergéanze die Mal3e in der Zeichnung.

el
Wahlaufgabe 1
a b c d e f
Y
Erreichte Punkte (Zeichnung nicht mafstablich)
Mogliche Punkte| 2 2 1 2 2 1
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Wahlaufgabe 2

Dorthe spielt Basketball. Sie trifft den Korb mit einer Wahrscheinlichkeit von 3.
a4

a)

b)

c)

d)

e)

Niedersachsisches

Erganze das Baumdiagramm.
Notiere die vier fehlenden
Wabhrscheinlichkeiten in den
Kéastchen.

Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Dorthe die nachsten beiden Wirfe trifft.

Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Dorthe 3-mal hintereinander nicht trifft.

AN

Trefier
Treffer i
L~
Fehhwurf
Treffer
[
Fehhwurf
Fehlwurf

Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass sie genau einen der nachsten beiden Wirfe trifft.

Dorthe wirft auf den Korb und trifft 3-mal hintereinander nicht.

Paul sagt: ,Das nachste Mal triffst du auf jeden Fall.*

Begrunde, weshalb Pauls Aussage mathematisch falsch ist.
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Wahlaufgabe 3

a)

b)

d)

e)

Niedersachsisches

Frau Frei fahrt mit dem Taxi vom Bahnhof zum Hotel.
Die Strecke ist 6 km lang.
Berechne die Kosten fir die Taxifahrt.

Eine Taxifahrt vom Rathaus zum Stadion kostet 6,30 €.

Berechne, wie lang die gefahrene Strecke ist.

Tarife flr Taxifahrten

Grundpreis pro Fahrt: 3,00 €

von 0 km bis 10 km: 2,20 € pro km

fur jeden weiteren km: 1,10 €

Herr Kruse fahrt mit dem Taxi eine Strecke von 18,5 km.

Berechne die Kosten fiur diese Taxifahrt.

Erganze den Graphen zu den Taxipreisen im Koordinatensyst
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Begrinde, weshalb der Graph keine durchgehende Gerade ist.
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Wahlaufgabe 4

Die Abbildung zeigt eine grof3e Windkraft-Anlage.

Die Lange eines Flugels betragt 58 m. i

a) Gib die GréRe des Winkels zwischen den Flugeln an.

b) Die Flugel drehen sich 1-mal. Skizziere den zurlickgelegten
Weg einer Fliigelspitze in der Abbildung.

c) Berechne die Lange des Weges, den die Fligelspitze bei einer Umdrehung zurticklegt.

Die Flugel drehen sich 14-mal pro Minute.

d) Berechne, welche Strecke die Spitze eines Fligels in einer Minute zuriicklegt.
Gib das Ergebnis in km an.

(Wenn du Aufgabe c nicht gel6st hast, rechne mit u = 362 m.)

e) Berechne die Geschwindigkeit, mit der sich die Spitze eines Fliigels bewegt.
Gib das Ergebnis in km/h (Kilometer pro Stunde) an.
(Wenn du Aufgabe d nicht geldst hast, rechne mit 5,31 km.)

f) Kreuze die richtige Aussage an.

Begriinde deine Antwort.

Die Flugel bewegen sich in der Mitte schneller als an der Spitze.

Die Flugel bewegen sich in der Mitte langsamer als an der Spitze.

Die Flugel bewegen sich in der Mitte mit der gleichen Geschwindigkeit wie an der Spitze.

Wahlaufgabe 4
a b c d e f
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